



Országgyűlési képviselő

Iromány száma: **K/3880.**

Benyújtás dátuma: **2023-05-04 19:08**

Parlex azonosító: **YYTRSZKQ0001**

Címzett: **Kövér László, az Országgyűlés elnöke**

Benyújtó: **Dr. Brenner Koloman (Jobbik)**

Tisztelt Elnök Úr!

Az Alaptörvény 7. cikk (1)-(2) bekezdése, valamint az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. § (8) bekezdése alapján szóbeli választ igénylő kérdést kívánok benyújtani.

A szóbeli választ igénylő kérdés címzettje: **Csák János, kultúráért és innovációért felelős miniszter**

A szóbeli választ igénylő kérdés címe: "**Tervezi-e a jelenlegi fideszes kormány, és ha igen, milyen ütemezéssel, hogy a Magyar Tudományos Akadémia kutatóhálózatának autonómiáját helyreállítja?**"

Tisztelt Miniszter Úr!

Mint ismeretes, változás volt az Eötvös Loránd Kutatási Hálózat élén, sokak számára eseménytelennek tűnhetett ugyan Maróth Miklós elnöki ciklusa, amit elsősorban az illegitim és a jelenlegi tulajdoni viszonyok között fenntarthatatlan hálózat működtetésével töltött, de közben számos negatív változás zajlott le a hálózaton belül, fogalmazott az Akadémiai Dolgozók Fóruma. A Jobbik-Konzervatívok már akkor is tiltakozott, amikor 2019-ben Palkovics László innovációs és technológiai miniszter vezényletével leválasztották a Magyar Tudományos Akadémiáról annak kutatóhálózatát.

Az Európa Tanács jelentéstevőjeként az akadémiai szabadság és egyetemi autonómia témakörében, illetve egyetemi oktatóként és kutatóként is szívügyem a tudás, a kutatás ügye, ezért is egyeztettem az MTA elnökeivel is jelentésem elkészítése kapcsán. Az elmúlt 4 év véleményem szerint megmutatta: igazunk volt, amikor jeleztük: az Eötvös Loránd Kutatási Hálózat Irányító Testülete feladata a kutatás felügyelete helyett a kutatás-fejlesztés irányítása volt, sem a feladatai, sem a testület összetétele nem biztosítja a tudományos közösségek autonómiáját, valamint a döntéshozatali mechanizmus sem felel meg a tudományos közösségek autonómiájának.

Ráadásul az Alkotmánybíróság megállapította, hogy az Országgyűlés mulasztásban megnyilvánuló alaptörvény-ellenességet idézett elő azzal, hogy a kutatási hálózat leválasztásakor nem szabályozták a jogbiztonság és a tulajdonhoz való jog érvényesülésének megfelelően az ELKH korábbi

működtetője közötti vagyoni viszonyokat. Ezért a testület felhívta az Országgyűlést, hogy 2023. június 30-ig tegyen eleget a feladatának. Ráadásul az ítélet szerint a 2014. évi innovációról, kutatás-fejlesztésről szóló törvényből és az Alaptörvényből fakadó követelmény az, hogy a tudományos szabadsággal összhangban legyenek az MTA-t érintő intézkedések.

Tervez-e tehát a jelenlegi fideszes kormány mihamarabb érdemi lépéseket tenni annak érdekében, hogy az MTA tudományos autonómiája helyreálljon?

Várom megtisztelő válaszát!

Üdvözlettel:

Dr. Brenner Koloman